

# "尔滨"爆火带来的启示

见习记者 李居正

"不开玩笑,中央大街有一亿 人"。连日来,哈尔滨旅游在各大平 台爆火,随处可以刷到各地游客前往 哈尔滨、追逐这座冰城所辐射的"情 感"与"温度"。不久前的元旦假期, 哈尔滨接待游客304.79万人次,实 现旅游总收入59.14亿元,旅游热度 环比上涨 240%……"尔滨"热激发各 地文旅"下场"比拼,除了用"题海战 术"大力宣传文旅景色外,郑州文旅 如何继续发力,从哈尔滨的爆火出圈 中获得启示、引领一次属于中原城市 的旅游潮流?记者连日来进行了相 关采访。

#### 坚守品牌 聚焦特色优势

1月5日,在第五届"新时代大文旅"交 流会上,中国旅游协会旅游营销分会副会长、 中青旅研究院副院长葛磊在个人分享即将结 束时,将已经爆火的哈尔滨旅游搬上银幕。 葛磊说:"哈尔滨今年冬天能够火是有原因 的,就是他们一直在坚守'冰城'这个城市品 牌的打造,持之以恒的坚守,专注于一个'优 势'的聚焦,为哈尔滨旅游的厚积薄发提供了 前提。"

"天地之中、华夏之源、功夫郑州"。 2023年8月25日,郑州市文旅文创发展大会 推出郑州 IP。东北有漫长冬季的冰雪世界, 中原有历史深厚的人文积淀,各具特色的内 容其关键在于坚守与聚焦。

1982年由李连杰主演的电影《少林寺》 在香港上映,一时间火遍大江南北,少林功夫 逐渐成为中华文化符号和一代人的历史记 忆。2018年2月17日中国外文局首次发布 《中国话语海外认知度调研报告》,其中英语 圈国家民众对中国话语认知总榜单第一名便 是"少林"。国内也同样,许多孩童和青少年 痴迷于棍棒武打、功夫套路,也想来郑州登封 一览少林寺的真容。

成熟的文化符号、世界级的知名"IP"少 林寺如今正以全新"功夫郑州"的姿态傲然耸 立。郑州大学副教授、郑大体院文体旅研究 中心主任单凤霞说:"打造一个世界知名的旅 游景区,建设一个享誉国内的文化街区何其 不易,而郑州拥有这样一个具备文化认同、民 族记忆、时间积淀的独特景点,如何坚守创 新、让其焕发新的时代活力,应成为郑州文旅 内容建设中的关键点。"

#### "梗"点塑造 埋下传播效能

"南方小土豆""广西小砂糖橘""185, 男,讨好型市格"……随着"尔滨,你让我感 到陌生"的调侃成为聚拢"热梗"的主题,各 种简洁、形象的热词成为人们对于哈尔滨 爆火的"记忆关键点"。新媒体时代海量信 息、诸多热点、丰富事件每天都冲刷着人们 的记忆,碎片化的内容阅读逐渐成为主流 后,如何让人们从信息中获得记忆、锁定内 容,成为提高传播效能的关键。而这次哈

尔滨旅游的火热,与这些"热梗"的塑造密

社会现象简洁化总结成为热词,热词 通过群众的互动和传导成为"热梗",这是 社交媒体传播的普遍现象。

2023年12月28日, "元旦春节"郑州 市惠民活动新闻发布会召开,发布会上,郑 州市文化广电和旅游局相关负责人提出了 "老家河南郑州过年"的节日口号,接地

气、显主题、有引导的口号迅速成为微博和 互联网的传播标识,截至1月10日,该话 题已经有1072.3万的阅读量。

单凤霞表示,文旅现象本身的"话 题性"才会带来语言的浓缩与快速传 播。注重对旅游现象的实时追踪、对游 客反馈的实时关注,不断酝酿新的话题 情景,才能催生优秀的"文旅梗",释放 传播效能。

#### 共情互动 建立"情感纽带"

哈尔滨能像2023年初淄博一样的爆 火出圈,两者巨大的推动力都来源于群众 自发的"情感共振"。在优质内容坚守、"热 梗"聚焦现象之后,大部分新闻受传者主动 变成了传播者,在与内容产生情感互动的 同时完成了内容的"二次传播"。人造月 亮、冻梨摆盘、飞马塔冰、火车站演奏交响 乐……这些可以感受到的"城市用心"与群 众建立了一条坚韧的"情感纽带"。

葛磊在交流会上说:"品牌力、营销力、 产品力、服务力是旅游景点建设的四项核

心能力,其中由'城市荣誉感'所激发的'服 务力'具有极强的共情作用。"在社会学研 究中,个体在场景中的互动会引发"互动仪 式链",当个体被互动的场景所吸引,最终 也会在文化资本和情感能量上得到回报, 这个过程中真正的驱动力是个人心理感知 层面的"情感能量"。

因此,编织富含人情味、引起人们共 情、引发人们互动的"情感纽带"对于郑州 文旅产品的谋划与实践至关重要。在过去 不久的"巍巍亳都 熠熠新年"2024郑州国 际商都跨年文化节中,记者发现郑州在举 办大型文化活动时已经十分注重会场的沉 浸式体验和现场互动,汉服游园、快闪舞蹈 等活动内容,再加上"财神""月老"的生动 演绎,吸引会场游客纷纷打卡合影。

这些丰富的线下运营举办经验,需要 转换到线上的交流与互动之中。会场再 大,其容纳的人群规模依然有限;网络无 垠,用好互联网思维制造线上爆点、用好共 情释放传播欲望,才能搅动潜在的"流量 池",收获巨量的"回声"。

#### 借势营销 助推热点"二次生成"

淄博烧烤从最初的"卷饼吃法""价格 便宜"在感情介入和媒体营销后,变成了 "人间烟火"与"城市温情",超越烧烤本身 的价值意义被发掘后生成了新的热点话题 并将热度延续、提升。哈尔滨旅游的火爆 同样也带来了热点的"二次生成":从索菲 亚教堂的旅拍到冰雪大世界的"蹦迪",游 玩本身的热度最终延伸到11位从广西南 宁前来研学的孩子们身上。

此后,"广西小砂糖橘""云南小野山 菌""河南小豫米"等来自全国各地的孩童 研学旅游活动蜂拥而至,将"景点热"推向 了地域文旅、文化交流,再次完成了热点的 "二次生成"。以2023年年初和年末两次 文旅爆火事件发展来看,"二次生成"后的 新热点不仅更能引发受众的共情,而且在 内容上也完成了蜕变和拔高。

在这方面,郑州的许多文旅景点也有 成功的案例。2023年9月1日,只有河南• 戏剧幻城发起了一场"出道吧,我的大学" 投票活动,获胜学校可以将校训投影到只 有河南328米夯土大墙上,同时校友享受 99元只有河南特惠票。

该活动推出后,原本是校训投影的胜 负之分,逐渐在抖音评论区、微信朋友圈演 变成了郑州大学与河南大学两所高校的 "荣誉之战"。学生们纷纷将自己学校的校 训内涵、校史文化、科研成果作为"拉票"依 据。不久,热点由活动本身演变成了深厚 的爱校情感碰撞,并带来了强大的社区传 播裂变,将该活动推上了各大平台热榜,引 得全国其他高校学生纷纷关注、自愿为被 吸引的高校文化所投票。

#### 做好服务 把握"基本盘"

"做了一年的准备,邀请了一些文旅头 部博主,策划了很多高流量的 IP,游客需 要什么,我们就上什么……"黑龙江省文化 和旅游厅相关领导在分享经验时这样说 道。大规模的旅游火热往往离不开政府的 全年重点文旅工作策划、持之以恒的旅游 配套设施建设、爆火之后的全程关注与全 心服务,这构成了旅游火爆的"基本盘"。

记者从郑州市文化广电和旅游局了解 到,今年,郑州市文广旅局整理了389项活 动,其中包括大型民俗类活动、景区优惠措 施、酒店民宿优惠活动、公共文化活动等等, 为节假日的郑州搜集整理出了内容丰富的 "过节指南"。同时,一个城市旅游产业的发

展同样也离不开商务部门的促销活动、活跃 市场;交通运输部门的设施建设、出行保障; 市场监督管理部门的价格管控、乱象检查等 等。单凤霞告诉记者,向"尔滨"取经,树立 好"为人民服务"的意识,尊重游客、积攒口 碑,总会迎来厚积薄发的一天,相信郑州文 旅也能迎来自己的爆火出圈。

# 绿城量贩零食店能走多远?

本报记者 成燕 见习记者 孙婷婷

饼干、饮料、蜜饯、辣条……漫步郑州大 街小巷,不少细心市民发现,集合各种零食 品类的量贩零食店突然"火"了起来。除了 "良品铺子""傻乐瓜子"等老牌传统零食店, "好想来""赵一鸣"等一批新型量贩零食店 层出不穷,吸引年轻消费者纷至沓来。

#### 量贩零食店"遍地开花"

作为市场上兴起的一种新零售模式,量 贩零食店运营模式就是将各式各样的零食 集合起来,用相对便宜的价格进行销售。

近年来,随着人们生活水平的提高,零 食消费已不再是节日消费的专利,而成为不 少年轻人日常消费的刚需。爱吃零食的95 后、00后,正是量贩零食店的主要消费人 群。在此背景下,这种全新连锁经营模式在 郑州风起云涌,掀起一波波开店热潮。

怡宝矿泉水 1.2 元一瓶、百事可乐 1.8 元一罐、康师傅方便面2.2元一包……近 日,记者走访"赵一鸣""好想来"等多家量贩 零食店发现,店内商品种类超过千种,整包 装商品和散称商品都有,部分商品价格比市 场价低10%至20%。由于品种花样多、性 价比高,受到消费者欢迎。

#### 扎根社区方便市民消费

最近,家住陇海西路与工人路附近的市 民乔碧发现,家门口的一家快餐厅重新装修

后改成了一家量贩零食店。该店经营面积 200多平方米,红色的"零食"招牌镶嵌在 颜色鲜艳的门头上格外吸睛,店内灯光明 亮,货架整齐。透过玻璃橱窗,品种多样 的零食一览无余,速食、卤味、饮料、蜜饯 果干、饼干糕点等休闲食品类吸引众多年 轻人前来选购。

"我明显感觉,最近郑州街头突然开了 很多家零食店。"市民李宁告诉记者,她上班 路过中原路和华山路,看到好几家新开的类 似量贩零食店。

李华租住的小区楼下就有一家量贩零 食店。她说:"对我来说,这种店最大的优势 就是方便快捷! 从家里步行5分钟就能到 店,而且店内可供选择的零食种类全、一次 就能买齐。"

小区周边、高校旁、市中心商业区 内 ……一家家量贩零食店"镶嵌"其中,让 市民在下班、散步等生活场景中能和零食 "近距离接触",通过其店面多、商品品种广、 方便快捷等优势获得消费者的认可。记者 在地图软件上搜索发现,"赵一鸣零食""好 想来零食"分别在郑州有数十家门店,如雨 后春笋般已在郑州安营扎寨。这些零食店 大多开在大型社区、学校周边,或处于繁华 地段的十字路口。"赵一鸣"零食升龙国际店 就位于二七区综合性商圈,周边不仅有商 场,还有几个大型社区。

"好想来"零食郑州桃源南街店负责人 陆春霄告诉记者,该店靠近郑州大学老校 区、郑州市第二初级中学、桃园中学,附近社 区人群消费潜力较大。

琳琅满目的货架,醒目的店铺标牌,洁 净透明的橱窗,品种丰富的零食……不少路 过的市民都被这里丰富的商品所吸引,顺路 走进去逛逛。 步入零食店内,记者发现,货 架上既有大众熟知的品牌商品,也有网红零 食,既有袋装也有散称食品。许多顾客手持 着白色购物篮在悠闲自在地选购。

"我们这家店是去年下半年开业的,现 在店内有千余种商品。为满足消费者的个 性化需求,会定期更新一些产品。"陆春霄告 诉记者,他们有专门的进货App,采取批量 统一进货模式。

#### 同质化严重催生价格战

据业内人士介绍,量贩式零食店经营模 式较灵活,主要瞄准中低端消费需求,加之 下沉社区市场的准确定位,连锁加盟则适合 于有一定经验的创业者,能够借助品牌的力 量实现规模化、标准化的经营。

记者在采访时发现,目前,郑州各大量 贩式零食店的产品同质化现象明显,打价格 战现象比较严重。"我们很便宜""不玩套路 真便宜""上新400款又便宜又好吃""7.8 折 冬季大酬宾"……漫步多家零食店,类

似拼价格的醒目标语比比皆是。"我平常会 去这些店买零食,但买得最多的还是矿泉 水,因为这里比普通便利店便宜很多。"市民 关可新认为,价格是吸引自己到类似零食店 消费的主要原因。

"目前,郑州各量贩零食店普遍经营品 种在1200至1500个,其中一半左右是散装 商品,包括豆干、素食、面包、肉脯、坚果、果 干蜜饯等。这就造成各家门店很难形成商 品错位经营,不得不靠价格战来吸引客源。' 几位资深业内人士分析说。

#### 应更加注重品质与服务

价格低廉的量贩零食店正在郑州快速 扩张,不少大街都能看到几家不同品牌的连 锁加盟店。在快速扩张的道路上,面对日趋 激烈的市场竞争,这种新经营模式究竟能走 多远?

"当前,消费者更加关注产品的品质和 健康。量贩零食行业若想持续发展,需要在 降低价格的同时提升产品的品质和服务体 验。"省商业行业协会秘书长姜东辉分析说, 虽然量贩零食店目前在市场上取得了一定 成功,但是能否持续扩张并保持低价策略还 是个未知数。毕竟这种模式并不是所有商 品都适用,而且随着竞争的加剧,店家的利 润空间会越来越小。因此,量贩零食店是否 能够实现可持续发展还有待观察。

# 今年春运跨区域人员 流动量将达90亿人次

据新华社北京1月16日电(记者 叶昊鸣 王聿昊)2024 年春运将于1月26日拉开帷幕。记者从16日召开的国新 办发布会上了解到,今年春运期间全国跨区域人员流动量 预计将达90亿人次,创下历史新高。

综合运输春运工作专班副组长、交通运输部副部长李扬 在发布会上介绍,今年春运期间,铁路、公路、水运、民航的营 业性客运量将达18亿人次,自驾出行客流约有72亿人次。

面对大客流压力,李扬表示,交通运输部将会同综合运 输春运工作专班成员单位,加强统筹组织,及时研判客流运 行情况,指导各地各部门做好应对。在运力保障方面,将充 分发挥综合运输优势,加强各种运输方式运力储备和统筹 调度,努力提升综合运输服务能力和水平。

## 去年以工代赈带动 253万群众务工就业

据新华社北京1月16日电 国家发展改革委16日发布 消息,2023年,通过实施以工代赈政策,累计吸纳带动 253.4万名低收入群众务工就业,人均增收1.4万余元。

2023年,国家发展改革委会同有关部门持续抓好以下 代赈工作,加大中央专项投资支持力度,实施一大批以工代 赈专项项目,同步督促指导地方在重点工程项目和中小型 农业农村基础设施建设中大力推广以工代赈方式,有效拓 宽农村低收入群体和城乡就业困难劳动力就近就业渠道。

下一步,国家发展改革委将会同有关部门和地方持之 以恒抓好以工代赈各项工作,进一步拓展以工代赈政策实 施范围,进一步扩大劳务报酬发放规模,充分发挥以工代赈 稳就业、保民生、促发展的重要作用。

# 2023年12月郑州 CPI同比下降1.3%

本报讯(记者侯爱敏)国家统计局郑州调查队昨日发 布的调查信息显示,2023年12月,我市居民消费价格同比 下降1.3%,环比上涨0.4%。

与上年同月相比,2023年12月我市食品价格下降3.8% 非食品价格下降0.8%,消费品价格下降1.9%,工业品价格下降 1.5%,服务价格下降0.4%。分类别看,食品烟酒类下降2.6%, 衣着类上涨 0.1%,居住类下降 0.8%,生活用品及服务类下降 1.2%,交通和通信类下降3.4%,教育文化和娱乐类下降 0.6%,医疗保健类上涨0.1%,其他用品和服务类上涨3.3%。

与2023年11月相比,我市居民消费价格总水平环比 上涨 0.4%。食品价格上涨 2.0%,非食品价格持平,消费品 价格上涨 0.7%,工业品价格持平,服务价格下降 0.1%。分 类别看,食品烟酒类上涨1.5%,衣着类上涨1.5%,居住类下 降 0.2%, 生活用品及服务类上涨 0.4%, 交通和通信类下降 1.4%,教育文化和娱乐类持平,医疗保健类上涨0.4%,其他 用品和服务类上涨 0.6%。

### 河南首个现房销售 试点项目落地北龙湖

本报讯(见习记者孙雪苹)1月15日,河南首个现房销 售试点项目用地郑政东出(2023)28号(网)地块竞拍结果揭 示,经过43轮激烈竞价,最终,郑州市郑汴海义管理有限公 司以成交价7.9亿元摘得此地块,溢价率36.2%。

据悉,这是郑东新区2024年拍卖的第一块土地。该地 块位于郑州郑东新区龙湖区域龙湖中环南路北、龙湖中环 西路东,使用权面积为27652.26平方米(41.478亩),成交 单价约1905万元/亩,且该地块紧邻地铁6号线东北段小 营站,目前也在建设当中。

记者了解到,该宗地是郑州试点现房销售的首个地 块,位于郑东新区龙湖中环南路北、龙湖中环西路东,使 用权面积27652.26平方米,折合约41亩,容积率<2.5,建 筑高度<60米,项目投资总额不小于8.25亿元。根据地块 限高情况来看,项目后期或将呈现为小高层产品。

现房销售相比较于预售房,更符合大众对商品房销售 的期望。目前,现房销售制度,也正在我国各个城市开展试 点,郑州是其中之一。

# 我省公布社会保险 缴费基数上下限标准

本报讯(记者李娜见习记者陶然)2023年度河南省 社会保险缴费基数上下限标准定了——基准为5965元,其 中,上限为17895元,下限为3579元。

1月16日,记者从河南省人力资源和社会保障厅获悉, 近日,河南省人力资源和社会保障厅、河南省医疗保障局、河 南省财政厅、国家税务总局河南省税务局公布《2023年度社 会保险缴费基数上下限标准的通知》。《通知》指出,根据河南 省社会保险中心公布的2022年度全省城镇单位就业人员 平均工资5965元,确定了2023年全省社会保险缴费基数 上下线:缴费基数上限为全口径工资的300%,即17895 元;缴费基数下限为全口径工资的60%,即3579元。

